



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

8 мая 2024 года, № 88 (8666)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Президент Республики Узбекистан принял верительные грамоты у вновь назначенных иностранных послов

7 мая состоялась торжественная церемония вручения верительных грамот вновь назначенными в нашу страну зарубежными послами.



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял верительные грамоты у чрезвычайных и полномочных послов Венгрии Йожефа Рожи, Исламской Республики Иран Мухаммадали Искандари, Чешской Республики Любомира Фрэббота, Султаната Оман Вафы аль-Бусаиди, Алжирской Народной Демократической Республики Мохамеда Ирки.

Тепло поздравив глав иностранных дипломатических миссий с назначением, лидер нашего государства подчеркнул их важную роль вближении и развитии многопланового сотрудничества Узбекистана со странами, которые они представляют.

Президент Узбекистана отметил, что в сегодняшних условиях обострения geopolитической напряженности, проблем в мировой экономике и угроз устойчивому развитию все более возрастает значение дипломатов в налаживании конструктивного диалога между государствами, укреплении дружественных и взаимовыгодных отношений между ними.

Как подчеркнул глава нашей страны, в Стратегии «Узбекистан-2030» обозначены приоритетные направления внешней политики Республики Узбекистан. Речь идет об укреплении дружбы и сотрудничества со всеми зарубежными странами, широком привлечении иностранных инвестиций в экономику, увеличении индустриального и экспортного по-

тенциала, создании благоприятных условий для частного сектора.

— Сегодня Узбекистан — миролюбивое и справедливое социальное государство, открывающееся миру и последовательно укрепляющее долгосрочные и многоглавые отношения со своими зарубежными партнерами, — подчеркнул Президент.

Лидер нашей страны обратил внимание на то, что экономика Узбекистана выросла в два раза за последние семь лет, неуклонно растут объемы инвестиций, показатели торгового оборота, расширяется география экспорта. На узбекский рынок активно выходят ведущие мировые компании и известные бренды.

Об этом также свидетельствуют успешные итоги состоявшихся на днях третьего Ташкентского инвестиционного форума и Совета иностранных инвесторов с участием представителей 93 стран.

Подчеркнув, что Узбекистан будет последовательно проводить открытую, pragmatичную и проактивную внешнюю политику на международной арене, глава нашего государства обратил внимание послов на важность вывода на совершенно новый качественный и содержательный уровень отношений со странами, которые они представляют.

Обращаясь к послу Венгрии, Президент Республики Узбекистан отметил, что Будапешт является важным и проверенным временем на-

дежным партнером нашей страны в Европе.

— За последние годы в результате наших с Премьер-министром Виктором Орбаном твердых устремлений и совместных усилий отношения между двумя странами поднялись на уровень стратегического партнерства, — сказал Президент.

Было также отмечено, что объем двустороннего товарооборота увеличился в два раза, растет количество совместных предприятий, в прошлом году открыто посольство Узбекистана в Будапеште, более сотни узбекских студентов обучаются в венгерских вузах в рамках программы «Stipendium Hungaricum». На рынке нашей страны успешно функционирует ряд венгерских ведущих компаний и банков, таких как «OTP Bank», «Vonapharm», «Gedeon Richter», «Meditor».

Выражена уверенность в том, что начало авиарейсов между Ташкентом и Будапештом послужит дальнейшей активизации деловых связей и туристского обмена.

Глава нашей страны отметил, что Иран и Узбекистан связывают отношения, корни которых уходят в глубь веков. Современный Иран — страна с огромным экономическим, культурным и интеллектуальным потенциалом. Исторические визиты на высшем уровне и важные договоренности последних лет положили начало новому периоду роста в наших отношениях.

Активизировались контакты на всех уровнях. Растут объемы двусторонней торговли, число совместных предприятий достигло 300. Было отмечено, что стороны определили конкретные планы по доведению взаимного товарооборота до 1 миллиарда долларов.

Узбекистан заинтересован в расширении масштабов взаимодействия с Ираном в области горнодобывающей, энергетической, химической промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения и фармацевтики.

Подчеркнута важность задействования в полной мере потенциала сотрудничества по транспортным коридорам и транзиту.

Президент нашей страны отметил, что Чешская Республика является традиционным и важным партнером Узбекистана в Европейском союзе. Обмен визитами правительственные делегации в прошлом году вывел двусторонние отношения на новый уровень.

Только за последний год объем взаимной торговли увеличился в два раза, что наглядно подтверждает наличие огромных возможностей для сотрудничества. В Узбекистане чешские компании успешно действуют в сферах промышленности, инфраструктуры, медицины, строиндустрии. Готовится к запуску авиаобщение по маршруту Ташкент — Прага.

Отмечена важность полномасштабной реализации уже согласованных

инвестиционных проектов и принятия программы промышленной кооперации. Высоко оценены планы Чешского экспортного банка и Корпорации гарантирования и страхования экспорта по выходу на банковско-финансовый рынок нашей страны.

Как заявил Президент, Султанат Оман — важный партнер Узбекистана в Ближневосточном регионе. Священная религия ислам, схожие традиции и ценности являются прочной основой нашего сотрудничества.

— Великолепная библиотека Института востоковедения, открытая в свое время в Ташкенте с участием Султана Хейсама Аль Саида, является символом дружбы между нашими странами.

— Отмечена необходимость налаживания обмена делегациями для разработки и реализации портфеля конкретных инвестиционных проектов в сферах нефти и газа, энергетики, сельского хозяйства и туризма.

В завершение церемонии Президент Узбекистана пожелал по слам больших успехов в их почетной миссии, призвал чаще посещать регионы, воочию увидеть происходящие в нашей стране созидательные изменения, что, непременно, будет способствовать углублению взаимодействия.

Дипломаты выразили благодарность за теплый прием и условия, созданные для их эффективной деятельности, заверили, что приложат все усилия для дальнейшего развития многопланового сотрудничества с Узбекистаном.

УЗА.
Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Отмечены возможности для дальнейшего расширения узбекско-венгерского многопланового сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 7 мая принял министра иностранных дел и торговли Венгрии Петера Сийярто, прибывшего в нашу страну для участия в мероприятиях совместной Межправительственной комиссии.

Петр Сийярто передал главе нашего государства теплые приветствия и наилучшие пожелания Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана, а также поздравил с успешным проведением III Международного инвестиционного форума в Ташкенте.

В ходе встречи были рассмотрены актуальные вопросы узбекско-венгерского многопланового сотрудничества.

С удовлетворением отмечено последовательное укрепление стратегического партнерства и динамичное

развитие практического взаимодействия Узбекистана и Венгрии.

Продолжаются интенсивные контакты на всех уровнях. За последние годы товарооборот увеличился почти в два раза, растет количество совместных проектов и предприятий.

Были рассмотрены вопросы продвижения проектов кооперации в сферах промышленности, фармацевтики, сельского хозяйства, рыболовства, логистики, строительства объектов недвижимости и других направлениях. Отмечена важность

скорейшего запуска специальной экономической зоны для проектов венгерских и европейских компаний в Ташкентской области.

Расширяется гуманитарный обмен. Наши студенты обучаются в ведущих венгерских вузах.

Состоялся также обмен мнениями по вопросам взаимодействия в рамках международных и региональных организаций, в том числе на площадке Организации тюркских государств.

УЗА.

Президент Узбекистана совершил рабочий визит в Россию

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 8–9 мая посетит город Москву с рабочим визитом.

По приглашению Президента Российской Федерации Владимира Путина лидер нашей страны примет участие в очередном заседании Высшего Евразийского экономического совета в статусе главы государства-наблюдателя и торжественных мероприятий в связи с 79-й годовщиной Победы во Второй мировой войне.

В соответствии с программой пребывания также предусматривается проведение ряда двусторонних встреч.

УЗА.

НС КОНТАКТЫ

Узбекистан – ООН: новый уровень взаимодействия

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с исполняющей обязанности постоянного координатора ООН в Узбекистане Консуэло Видал Брюс.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Преимущество за общественным мнением

В нижней палате парламента прошло очередное пленарное заседание. Депутаты рассмотрели и обсудили законопроекты, направленные на развитие института прими-рения, устранение проблем в трудоустройстве, смягчение фитосанитарных норм и дру-гие вопросы.

УЗА.

Узбекистан — ООН: новый уровень взаимодействия

1 Обсуждены текущее состояние и перспективы сотрудничества Узбекистана с ООН и его специализированными учреждениями. Внимание уделено достижению Целей устойчивого развития, обеспечению гендерного равенства, экологическим проблемам, в том числе смягчению последствий Аравийской трагедии.

Отмечалось, что усилия Узбекистана по решению актуальных вопросов регионального и глобального значения, инициативы, выдвигаемые Президентом по важным вопросам международной повестки

дня, всецело поддерживаются ООН.

Гостья высоко оценила проводимые в нашей стране социально-экономические реформы, подчеркнув, что сотрудничество Республики с ООН вышло на новый уровень.

По завершении встречи достигнута договоренность о продолжении системного диалога, расширении проектов, направленных на устойчивое развитие, защиту и поощрение прав человека, укрепление сотрудничества.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Преимущество за общественным мнением

Шире круг применения

На заседании в третьем чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с принятием дополнительных мер по предупреждению правонарушений и преступлений».

Документом определяется расширение круга административных правонарушений, входящих в институт примирения. Предлагается расширить сферу его применения, увеличив количество статей Кодекса об административной ответственности с 12 до 15.

Уголовным кодексом и Кодексом об административной ответственности предусмотрена декриминализация преступного деяния, связанного с умышленным легким телесным повреждением, не повлекшим кратковременного расстройства здоровья или незначительную стойкую утрату трудоспособности, и его перевод в категорию административного правонарушения. Также вносятся дополнения и изменения, дополняющие правовую норму новыми квалифицирующими признаками.

Законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

Вакансии в электронной форме

Во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О занятости населения».

Чтобы у тех, кто ищет работу, не требовали лишние документы органы по труду, определяется, как работодатель направит информацию о наличии вакантных рабочих мест в электронной форме.

Предусматривается усовершенствовать порядок выдачи направлений на вакантные рабочие места, урегулировать механизмы выделения субсидий и кредитов, стимулирующих занятость.

Законопроект рассмотрен и принят в первом чтении на заседании Законодательной палаты 30 апреля. В ходе подготовки документа ко второму чтению ответственный комитет провел ряд встреч и семинаров с участием членов рабочей группы, правоведов, представителей профильных министерств и ведомств.

Члены рабочей группы проанализировали предложения и рекомендации, многие из них нашли отражение в тексте законопроекта. Исходя из сути и значения документа в его преамбуле и ряда статей внесены редакционные поправки.

После обсуждений законопроект принят депутатами во втором чтении.

Нормы смягчили для импортеров

В ходе пленарного заседания во втором чтении рассмотрен законопроект, направленный на смягчение фитосанитарных требований.

Документом вносятся изменения в Закон «О карантине растений», предусматривающие смягчение для импортеров фитосанитарной продукции.

Согласно действующему порядку, ввоз подкарантинной продукции на территорию Республики допускается только при наличии карантинного разрешения, выданного Агентством по карантину и защите растений, и фитосанитарного сертификата или свидетельства, выданного уполномоченными государственными органами страны-экспортера.

Если разрешение не будет предоставлено, продукция остается на государственной границе, а импортеры-предприниматели понесут излишние расходы. Такие случаи требуют дальнейшего упрощения требований к импорту фитосанитарной продукции и приведения национального законодательства в соответствие с международной практикой.

В статью 29 закона вносятся изменения. Теперь карантинное разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

тников, водоснабжение на 207,6 тысячи гектаров и мелиорация 105,7 тысячи гектаров орошаемых земель. Создана информационная система для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

В текущем году министерством запланировано проведение строительно-реконструкционных работ на 215 объектах на 1 триллион 880 миллиардов сумов. По заказу Центра реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при ведомстве, а также при участии международных финансовых институтов на три проекта выделено 385,8 миллиарда сумов. По заказу Нукусского филиала исполнительного комитета Международного фонда спасения Арава на ирригационное сооружение выделено 25 миллиардов сумов.

Депутаты подчеркнули, что наряду с проведенной работой на местах имеются недостатки. Отмечено о необходимости своевременного и целесообразного использования национальной системы для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

Согласно действующему

порядку, ввоз подкарантинной продукции допускается только при наличии карантинного разрешения, выданного Агентством по карантину и защите растений, и фитосанитарного сертификата или свидетельства, выданного уполномоченными государственными органами страны-экспортера.

Если разрешение не будет предоставлено, продукция остается на государственной границе, а импортеры-предприниматели понесут излишние расходы. Такие случаи требуют дальнейшего упрощения требований к импорту фитосанитарной продукции и приведения национального законодательства в соответствие с международной практикой.

В статью 29 закона вносятся изменения. Теперь карантинное разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

тников, водоснабжение на 207,6 тысячи гектаров и мелиорация 105,7 тысячи гектаров орошаемых земель. Создана информационная система для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

При этом разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

тников, водоснабжение на 207,6 тысячи гектаров и мелиорация 105,7 тысячи гектаров орошаемых земель. Создана информационная система для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

При этом разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

тников, водоснабжение на 207,6 тысячи гектаров и мелиорация 105,7 тысячи гектаров орошаемых земель. Создана информационная система для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

При этом разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

тников, водоснабжение на 207,6 тысячи гектаров и мелиорация 105,7 тысячи гектаров орошаемых земель. Создана информационная система для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

При этом разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

тников, водоснабжение на 207,6 тысячи гектаров и мелиорация 105,7 тысячи гектаров орошаемых земель. Создана информационная система для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

При этом разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

тников, водоснабжение на 207,6 тысячи гектаров и мелиорация 105,7 тысячи гектаров орошаемых земель. Создана информационная система для ведения учета воды и отчетности водопотребителей, формирования базы данных о них.

При этом разрешение выдается отдельно на каждую партию подкарантинной продукции из зарубежных стран, не имеющих государственных органов по каран-

ЧАС СЕНатора

Знания придется подтверждать

B ходе презентации по системе высшего образования при Президенте обсуждены предложения по оптимизации направлений обучения в высшем образовании, совершенствованию систем приема и квалификации.

Предлагается ввести единый конкурс для абитуриентов при поступлении в высшие учебные заведения по всей стране. Затем внедрить соревнова-

тельный систему среди студентов для повышения качества образования. Студенты станут каждый год подтверждать свой уровень знаний. Такая практика будет мотивировать.

Еще один важный вопрос — подготовка инженерных кадров. В последние годы появляются промышленные предприятия, внедряются новые технологии. Необходимы квалифицированные инженеры.

По расчетам, требуется около 25 тысяч инженеров в год. В стране функцио-

нирует 33 вуза, которые готовят кадры в этом направлении. К сожалению, выпускники не всегда соответствуют требованиям, предъявляемым к специалистам.

Презентация под руководством главы государства направлена на создание механизма, который позволит уделять больше внимания образованию и получать эффективный результат.

Шавкат АЮПОВ,
член Сената Олий Мажлиса.



направленного использования средств, выделяемых на строительство и реконструкцию ирригационных и мелиоративных объектов. Следует наладить дистанционное управление и мониторинг цифровых устройств, установленных на водозахватных объектах в регионах.

Даны рекомендации по модернизации водного хозяйства и совершенствованию материально-технической базы водохозяйственных организаций за счет внедрения в сферу принципов рыночной экономики и механизмов государственно-частного партнерства.

Депутаты призывают информацию министра к сведению, решено обеспечить эффективный парламентский контроль по вопросу повестки дня.

Модернизация водного хозяйства

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты заслушали информацию министра водного хозяйства Ш. Хамраева о проводимой работе по строительству и реконструкции ирригационно-мелиоративных объектов, а также цифровизация управления водными ресурсами.

Из информации следовало, что в 2023 году на 190 ирригационно-мелиоративных объектах строительство и реконструкция полностью завершены, как и на гидросооружениях, напорных трубопроводах. Кроме того, организованы берегоукрепительные работы в водоохраных зонах водных объектов.

Проводится системная работа по регулированию процессов внешней трудовой миграции, защите прав и интересов граждан, выезжающих за границу на временную работу,

предоставлению им необходимой правовой, социальной, информационной и консультативной помощи, укрепляются правовые основы в данной сфере. Принимаются меры для организованной и безопасной отправки граждан, желающих выехать на работу за границу. За последние два года Агентство по внешней трудовой миграции отправило в развитые страны 70 тысяч человек.

Подписано соглашение о сотрудничестве с работодателями и рекрутинговыми агентствами из 28 стран по привлечению рабочей силы из Узбекистана. В сотрудничестве со странами Европы реализуется более 30 проектов по привлечению соотечественников на более чем 100 тысяч рабочих мест.

24 отечественных и иностранных перевозчика открыли 196 автобусных рейсов по 37 направлениям в Россию, Казахстан, Киргизстан и Таджикистан. В январе — апреле организованы два новых международных маршрута, в планах от-

крытие десяти международных автобусных направлений.

Создано 15 авиакомпаний-резидентов, оказывающих авиаслуги. Число иностранных авиакомпаний, обслуживающих рынок авиаперевозок Узбекистана на международных маршрутах, достигло 41. Количество ежегодных рейсов увеличилось с 45 до 85 тысяч, годовой поток авиапассажиров — с 4,6 до 10,4 миллиона.

Депутаты, отмечая проведенную работу, внесли предложения и рекомендации по увеличению доступных и удобных автобусных и железнодорожных перевозок в те регионы зарубежных стран, куда наиболее часто выезжают граждане на временные заработки.

Отмечена необходимость создания в регионах автотранспортных организаций и автовокзалов для организации международных автобусных перевозок, разработка механизмов привлечения частного сектора в железнодорожную сферу.

Решено обеспечить эффективный парламентский контроль по вопросу повестки дня.

Депутаты рассмотрели отчет о деятельности Счетной палаты за 2023 год, принятого соответствующее

решение.

Эффективно использовать бюджетные средства

Депутаты рассмотрели отчет о деятельности Счетной палаты за 2023 год, принятого соответствующее

решение.

бюджетные средства

Председатель Счетной палаты А. Бобоев представил информацию об исполнении

Счетной палатой Госбюджета в 2023 году, в результатах контрольно-аналитических мероприятий, проведенных в соответствующих министерствах и ведомствах на основе определенного плана.

В целях усиления онлайн- и вертикального контроля в Счетной палате создан центр дистанционного контроля. Здесь интегрированы базы данных министерств и ведомств, ведется онлайн-анализ рисков нарушения законодательства путем 36 модулей рисков и их предотвращения.

Внедрена система внутреннего аудита министерств и ведомств через программно-информационный комплекс «Государственный аудит», который предназначен для регистрации всех мероприятий государственного финансового контроля и обобщения их результатов. Расширена сфера дистанционного мониторинга, на основе анализа рисков внедрена практика определения мер контроля.

В результате контрольных мероприятий и анализа оптимизированы расходы бюджета и перенаправлены на финансирование других актуальных вопросов.

Депутаты высказали мнение о деятельности Счетной палаты по цифровизации государственного финансового контроля и использованию передовых методов контроля.

Представители народа акцентировали внимание на обеспечении полноты поступлений бюджета Счетной палаты, использовании дополнительных ресурсов, выявлении и решении проблем по полноценному формированию и эффективному использованию средств местных бюджетов в регионах, усилении контроля за целевым и эффективным расходованием выделенных из бюджета средств, повышении качества контрольных мероприятий и показателей.

Депутаты выступили с предложениями о проведении Счетной палатой постоянного контроля над производством невыплаченных компенсационных выплат за отдельные земельные участки и объекты недвижимости, приобретенные для государственных и общественных нужд, а также за погашением задолженности, устранением выявленных недостатков и нарушений законодательства в социальной сфере во взаимодействии с соответствующими министерствами

Согреть заботой и подарить радость детства

Всесторонняя помощь детям, возвращенным на Родину из зон вооруженных конфликтов, — важная часть политики Нового Узбекистана.

В условиях современных реалий, на фоне не стихающих международных и региональных конфликтов эффективное противодействие экстремизму и терроризму остается одной из самых злободневных проблем. Сторонники деструктивных сил, прикрываясь религиозными догмами, продолжают распространять радикальные взгляды, подстрекать молодежь к насилию, утрате национальной идентичности, нравственных и семейных ценностей. К сожалению, это создает условия для вовлечения граждан Узбекистана и других стран в ряды запрещенных организаций, действующих в зонах боевых действий.

Вооруженные конфликты представляют собой беспрецедентно сложную гуманитарную проблему, из-за которой большие всего страдают дети.

Выступая на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2023 года, глава нашего государства подробно остановился на активизации Узбекистаном усилий по предотвращению распространения экстремизма и терроризма на планете, радикализации молодежи.

Отмечалось, что в рамках Национальной стратегии по противодействию экстремизму и терроризму на 2021—2026 годы уделяется особое внимание возвращению к нормальной жизни и реинтеграции в общество людей, ранее находившихся под влиянием экстремистских идей.

По инициативе Президента Узбекистана было проведено пять широкомасштабных гуманитарных миссий «Мехр», в рамках которых из зон вооруженных конфликтов возвращены на Родину более 530 граждан. Прежде всего это женщины и дети, которые по заблуждению или обманом путем оказались в чужой стране, перенесли тяжелые жизненные испытания. Им была оказана всесторонняя поддержка, включая реабилитацию и патронаж.

Созданы необходимые условия для возвращения к мирной жизни, социальной адаптации и участия в образовательных программах. Узбекистан применил для этого уникальный подход, основанный на семейных ценностях и тесных социальных взаимоотношениях в обществе.

Специальный докладчик ООН по вопросам поощрения и защиты прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом Фионаула Ни Аолайн в ходе 47-й сессии Совета ООН по правам человека в Женеве особо отметил: «Модель Узбекистана основана на единстве семьи и поддержке общества, которые ставят наилучшие интересы ребенка, а также значимую реинтеграцию женщин в центр политических, правовых и социальных действий, тем самым предоставляя пример передовой практики реинтеграции».

С 2019 по 2021 год Республике Узбекистан при содействии Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) были выведены из зон боевых действий 137 детей дошкольного возраста.

Как известно, чужих детей не бывает, и все дети мира смеются и плачут на одном языке.



Многие из этих ребят были рожденны в зоне конфликтов, их окружала агрессивная среда, они были лишены заботы, любви и ласки. Дети не имели гражданства, не получали никакого образования. Уязвимые и напуганные, они едва знали родственников, которые собирались получить над ними опеку по их возвращении. Хотя большинство малышей связывало со своими матерями или опекунами, многие из них одиночки. Они были лишены семейной поддержки, чувствовали себя подавленными и замкнутыми, почти не улыбались.

Узбекистаном в целях репатриации были предприняты политические, финансовые и материально-технические меры. В социальной адаптации детей немаловажная роль принадлежит системе образования. Именно система образования Узбекистана смогла гибко отреагировать на потребности репатриированных детей и их родителей.

В течение месяца дети и их матери проходили комплекс-

ную реабилитацию и поправляли здоровье в санатории «Бустон» под Ташкентом. Были организованы мобильные дошкольные группы, которые охватили ребят от 2 до 7 лет. Для детей школьного возраста открыли специальные классы. Их оснастили необходимой мебелью, учебно-методическими материалами, didактическими играми и игрушками. В течение месяца был организован образовательно-воспитательный процесс, к которому привлекли опытных педагогов и психологов. В процессе образовательно-воспитательной работы дети оживились, они ловили каждое мгновение, словно пытаясь догнать упущенное детство.

Результаты работы с такими детьми можно проследить по детским рисункам. Сразу после возвращения ребят в Узбекистан их картины носили мрачный характер. Со временем в рисунках появлялись яркие краски, дети стали изображать не оружие, а цветы и животных. Такому прогрессу предшествовала большая работа.

Ежедневно проводились творческие занятия (рисование, лепка, конструирование, музыка). С детьми бережно работали психологи, проводя коллективные и индивидуальные занятия по их адаптации к мирной жизни. Были организованы культурные программы, развлечения, поездки в парки Ташкента. Ребята приняли участие в красочном праздничном мероприятии, посвященном Международному дню защиты детей.

Президент Республики Узбекистан неоднократно отмечал,

что общество должно исследовать и устранять причины, в силу которых наши соотечественники оказываются на Ближнем Востоке в зоне боевых действий. По завершении реабилитационного периода для поддержки соотечественников, возвращенных на Родину, правительством республики был утвержден План действий по снижению рисков в процессе реабилитации и оказания помощи семьям, вернувшимся из зон военных конфликтов.

В рамках претворения в жизнь этого документа дети дошкольного и школьного возраста были определены в государственные ДОО и школы по месту жительства. С ними продолжают работать педагоги и психологи.

Узбекистанцам издревле присущи такие нравственные качества, как уважение к старшим, забота о младших, доброта, милосердие и сострадание. Миролюбивый и гуманный народ Узбекистана оказывает поддержку женщинам и детям, которые ценой больших усилий государства и международных организаций возвращены на историческую Родину.

Эта проблема актуальна не только для Узбекистана и региона Центральной Азии, но и для многих стран мира. Всему обществу необходимо объединить усилия, чтобы больше ни один ребенок не познал ужасы войны и лишений.

Агриппина ШИН,
первый заместитель министра дошкольного и школьного образования, директор Агентства дошкольного образования.

Партнерство вузов — путь к прогрессу

Республика Узбекистан установила дипломатические отношения с Республикой Таджикистан 22 октября 1992 года. С учетом географического и геополитического расположения, перспектив экономического развития, а также общности корней и исторических связей между народами страны уделяют первостепенное внимание развитию и углублению взаимовыгодного двустороннего партнерства.

В 2018 году во взаимоотношениях двух государств произошли прорывные события, выведшие сотрудничество между ними на качественно новый уровень. 9—10 марта 2018 года состоялся первый государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан, в ходе которого были сняты практически все нерешенные вопросы двусторонних отношений. Впоследствии стороны договорились об отмене визового режима сроком до 30 дней для взаимных поездок граждан двух стран, возобновили полноформатную деятельность контрольно-пропускных пунктов на границе между республиками. Были восстановлены двусторонние транспортно-коммуникационные связи, в том числе на межгосударственной железнодорожной линии Галаба — Амударья — Хуҷанд, решены вопросы в сферах обороны и безопасности, совместного использования водно-энергетических ресурсов. Укрепляются культурно-гуманитарное сотрудничество и межрегиональные связи.

В апреле 2024 года в рамках государственного визита Президента Узбекистана в Душанбе подписано 28 документов, охватывающих практически все направления многогранного узбекско-таджикского взаимодействия. Особое внимание уделено Соглашению о сотрудничестве в области аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации и Соглашению о научном сотрудничестве между Академиями наук. В преддверии визита на высшем уровне в нашей стране состоялся II Форум ректоров высших образовательных учреждений Узбекистана и Таджикистана, на котором обсуждались вопросы дальнейшего сотрудничества между республиками в данной сфере.

Расширение форм международного взаимодействия вузов — важнейший аспект в развитии сферы образовательных услуг. Каждая страна осознает, что такое сотрудничество значительно обогащает деятельность университетов, расширяет сферу интересов и практических результатов в науке, учебно-методической работе, подготовке кадров, способствует привлечению коллектива к мировой культуре. Интеграция образовательной системы и подготовка специалистов мирового уровня — определяющие факторы для образовательных учреждений при установлении международных контактов, развитии сотрудничества с зарубежными партнерами в области обучения, научно-исследовательской работы и культурного обмена. Международные связи в сфере образования — неотъемлемая составная часть внешнеполитической деятельности государства.

16 апреля ректоры вузов Таджикистана посетили Самарканд. В составе делегации был ректор Таджикского государственного медицинского университета доктор медицинских наук, профессор Гулзода Махмадшох Курбанали. Он посетил Самаркандский государственный медицинский университет, где в соответствии с решением учченого совета вуза ему было присвоено звание почетного профессора СамГМУ.

Между двумя вузами ведется широкомасштабное сотрудничество, в рамках академической и научной мобильности более 100 молодых ученых, преподавателей и ведущих специалистов, а также свыше 100 студентов ежегодно посещают ТГМУ, участвуют в олимпиадах и конференциях, вебинарах и симпозиумах. Публикуются совместная учебная и научная литература, ежегодно разрабатываются более 50 совместных исследовательских проектов.

Следует отметить, что деятельность обоих университетов в соответствии с разработанной стратегией в сфере высшей школы направлена на реформирование всех этапов системы непрерывного высшего медицинского образования, обеспечение согласованности и гибкости этой системы, удовлетворение потребностей развивающегося общества. В рамках II Форума ректоров руководители вузов подписали меморандум о взаимопонимании. Особое внимание в этом документе уделено совершенствованию системы повышения квалификации и переподготовки медицинского персонала, исследовательским проектам и публикациям научных статей совместно с профессорско-преподавательским составом факультета посредипломного образования, совместным форумам и круглым столом по актуальным вопросам.

Наметив перспективы развития, наши вузы не собираются останавливаться на достигнутом, поскольку развитие международного сотрудничества между Узбекистаном и Таджикистаном позволяет не только осуществлять подготовку специалистов в области здравоохранения на высоком уровне, но и способствует интеграции системы образования в мировое образовательное пространство. В дорожной карте, разработанной нашими вузами, запланировано сотрудничество в практической медицине, проведение совместных операций, в том числе по трансплантации органов, развитие народной медицины.

Наши вузы намерены поддерживать и улучшать качество образовательного сектора здравоохранения, отдавая предпочтение результативной стратегии международного сотрудничества. Надеемся, что благодаря этому партнерству вместе достигнем поставленных целей и повысим свой статус в мировом пространстве медицинского образования.

Жасур РИЗАЕВ,
ректор Самаркандского государственного медицинского университета
доктор медицинских наук, профессор.

Яркая палитра изделий народных умельцев

Международный фестиваль золотошвейного и ювелирного искусства во второй раз собрал в древней Бухаре около 250 народных умельцев со всех регионов Узбекистана, зарубежных ремесленников из 42 стран, ученых и специалистов, экспертов сферы.

Испокон веков Бухарский регион, через земли которого проходил Великий шелковый путь, известен как центр развития ремесленничества и торговли. Сюда спешили купцы и торговцы со всех концов света, чтобы приобрести самобытные изделия местных мастеров, пользуясь большим спросом.

Фестиваль начался с красочного шествия участников под названием «Сказочный караван». Словно по Великому шелковому пути, под звуки карнавальных суворин и сурнаев он тронулся от архитектурного комплекса Ляби-Хауз через знаменитые торговые купола Токи Заргарон, Тим Абдуллахон, Токи Теллакбуришон к площади Регистан. На протяжении всего маршрута гостей тепло встречали горожане, молодежь, многочисленные туристы. На главной площади караван приветствовали фольклорно-этнографические ансамбли из всех регионов Узбекистана, ансамбли «Бухорча», «Бухор гузаллари».

Впервые узнал о фестивале в новостях и решил посетить Бухару. Признаться, увиденное превзошло ожидания. Сложилось ощущение, что попал в сказку, — говорит гость из Германии Жессика Грин. — Всюду приветливые люди. Праздничная атмосфера, яркие костюмы участников каравана, выступления ансамблей народных коллективов поднимают настроение. У вас прекрасные традиции и обычаи, с которыми надеюсь ознакомиться в течение трех дней.

Изделия мастеров золотого шитья и ювелиров, представителей других ремесел вызвали большой интерес у туристов и многочисленных гостей города. В расположившихся от Ляби-Хауза до большой площади Арк торговых рядах можно было увидеть все разнообразие работ народных умель-

цев не только Узбекистана, но и ремесленников стран ближнего и дальнего зарубежья. Х. Ниязова приехала на фестиваль из соседнего Туркменистана. Привезла национальные изделия ручной работы, которые пользуются большим спросом на родине, не раз удостаивались высокой оценки на смотрах-конкурсах и фестивалях.

Х. Ниязова приехала на фестиваль из соседнего Туркменистана. Привезла национальные изделия ручной работы, которые пользуются большим спросом на родине, не раз удостаивались высокой оценки на смотрах-конкурсах и фестивалях.

— Золотое шитье — одно из древних народных ремесел, — говорит кавалер ордена «Дустлик» Хуршида Ризаева. — Оно требует большого труда, упорства, мастерства. Порой на изготовление одного изделия приходится потратить не один месяц. Но, когда видишь результат, сердце наполняется радостью и гордостью за избранную профессию. Я участвовала во многих конкурсах в нашей стране и за рубежом. Нынешний фестиваль — прекрасная возможность показать себя, увидеть других мастеров, обменяться опытом.

Каждый регион представил свои изделия. Богатый ассортимент предложили ремесленники соседних государств и зарубежных гостей. Внимание привлекли работы мастеров из Таджикистана, Туркменистана, Кыргызстана, Ирана, Индии, Афганистана, Турции, Кувейта и многих других стран.

— Участвовал во многих ярмарках, выставках, фестивалях, проводимых в разных странах, — рассказывает мастер ювелирного искусства из Кувейта Салах аль Аббас. — Но фестиваль в Бухаре вызвал особый интерес. Об этом можно судить по росту числа участников и разнообразию выставленной продукции.

Присвоение древней Бухаре статуса города ремесленников дает повод для гордости. Мероприятие имеет большое значение в широкой пропаганде народно-прикладного искусства, обмене накопленным опытом работы, дальнейшем укреплении уз дружбы и сотрудничества, усилении культурно-гуманитарных связей, повышении туристического потенциала региона.

— В Кыргызстане, как и в Узбекистане, уделяется большое



внимание развитию ювелирного и золотошвейного искусства, с участием ученых, международных экспертов, специалистов. Компетентное жюри определило лучшую ювелирную, золотошвейную организацию, лучшего ювелира, мастера золотого шитья, победителей в других номинациях. Их вручены специальные дипломы и денежные вознаграждения.

— Фестиваль организован на высшем уровне, — говорит призер фестиваля итальянский ремесленник Андреа Усай. — В Узбекистан приезжало во второй раз. На нынешний фестиваль привезли свыше 25 тысяч мастеров-ремесленников. Этот показатель за последние пять лет вырос более чем в семь раз. Число самозанятых в этой сфере превысило 230 тысяч. В стране немало семейных династий мастеров по изготовлению изделий из шелка, золотого шитья, ручной вышивки, ювелирного искусства. Секретам народного ремесленничества обучается свыше 80 тысяч юношей и девушек.

Каждый день мероприятия был наполнен яркими незабываемыми событиями. Выставки-ярмарки изделий народных умельцев, национальные игры, выступления фольклорно-этнографических ансамблей, мастер-классы с участием известных представителей сферы, демонстрация модной одежды позволили гостям больше узнать об Узбекистане, соприкоснуться с национальным прикладным искусством древнего края, изделиями народных умельцев. В рамках фестиваля проведена конференция, посвященная перспектив-

ности народного ремесленничества, — рассказал Карим АБДУРАХИМОВ, «Народное слово».

на театральных подмостках

От Минска до Новосибирска

Xрамы искусства из пяти стран объединил II Международный форум музыкальных театров «Operetta.uz».

Он был приурочен к 50-летию Государственного театра музыкальной комедии (оперетты) Узбекистана и стал ярким праздником творчества, укрепившим дружбу и сотрудничество между театрами стран СНГ.

В мероприятии, организованном Министерством культуры, приняли участие ведущие солисты, балет-мейстеры, дирижеры и руководители театров Узбекистана, России, Казахстана, Азербайджана и Беларусь. На сцене театра-юбиляра были показаны спектакли, созданные благодаря творческому тандему узбекских и зарубежных артистов. Это мюзикл «Человек-амфибия», поставленный в столичном театре оперетты заслуженным деятелем



Фото: Б. Эргашова

искусств, народным артистом РФ Георгием Исаакион. А также яркий гала-концерт с участием гостей форума из Санкт-Петербурга и Новосибирска, Минска и Караганды, Баку и Ташкента.

Прозвучали арии и дуэты из классических оперетт Имре Кальмана и Франца Легара, опер Джоаккино Россини, Шарля Гуно и Джакомо Пуччини. Свой талант продемонстрировали ведущие солисты

ГТМК (оперетты) Узбекистана Гульнара Самыкова, Елена Баронина, Наталья Лапкова, Олеся Зварцева, Суръят Артыков, Игорь Бухадзе и многие другие.

Под аплодисменты зрителей были показаны юмористические сцены из знаменных музыкальных комедий. Особый восторг у публики вызвал дуэт Каролины и Пеликаны из оперетты «Принцесса цирка». Его исполнили ведущие солисты Новосибирского музыкального театра, лауреаты театральной премии «Золотая маска» народный артист России Александр Высокинцев и Елизавета Дорофеева.

Узбекское музыкальное искусство было представлено вокальным отрывком из первой национальной оперы «Проделки Майсары» Сулаймана Юдакова, лирической композиции «Чарована тобой» на музыку Мутала Бурханова и другими про-

изведениями. Неповторимый колорит азербайджанской культуры зрители ощутили благодаря ариям из музыкальной комедии Узеира Гаджибекова «Аршин мал-алан». Несспешные, то торжественные, то певческие ноты из песни «Белорусские сны» Владимира Кондрасевича словно перенесли в густые леса и светлые просторы Беларуси. Композицию представили народная артистка Республики Маргарита Александрович и заслуженный артист Беларуси Виктор Циркунович.

Прошли мастер-классы от мэтров сценического искусства, круглый стол, посвященный новым формам развития музыкальных театров. Подписано несколько меморандумов о сотрудничестве. Впереди обмен гастролями, совместные творческие начинания. О них участники мероприятия подробно рассказали на пресс-конференции.

на театральных подмостках

Дуэт – фортепианный

В Государственной консерватории Узбекистана исполнительское мастерство в фортепианном дуэте в сопровождении Студенческого камерного оркестра консерватории под управлением заслуженного деятеля искусств Узбекистана Эльдара Азимова показали два известных пианиста.



Это заслуженный артист России профессор кафедры специального фортепиано фортепианного факультета Московской государственной консерватории имени П. Чайковского Павел Нерсесян и заслуженный артист Узбекистана профессор кафедры специального фортепиано, профессор по науке и инновациям Государственной консерватории Узбекистана Сайёра Гафурова. Зрители услышали концерты И. Баха и В. Моцарта для двух фортепиано с оркестром. Вечер вела заслуженный работник культуры Узбекистана профессор Инесса Гульзарова.

«Мы все помним...»

— тема конференции, которая пройдет 8 мая в Государственном литературном музее Сергея Есенина. На ней будут говорить о значении Дня памяти и почестей и сохранении межнационального согласия в современном Узбекистане.



Будут заслушаны доклады и сообщения ученых, преподавателей, представителей общественности, творческих личностей. Откроется выставка картин художника Александра Батыкова, принадлежащего к группе художников — ветеранов Второй мировой войны.

О прекрасном и вечном

В Международном караван-сарайе культуры Икю Хирамы Академии художеств Узбекистана проходит персональная выставка народного художника Узбекистана Аъзамходжи Аскарова «Тайны прекрасного». В экспозиции представлено более тридцати произведений автора, включая живописные работы и витражи.



А. Аскarov — один из немногих художников страны, работающий со стеклом. Разработанная им технология изготовления узорчатого декоративного стекла широко применяется в жилищном строительстве многих стран. Витражи мастера, созданные в геометрических и растительных объемных узорах, украшают интерьеры мемориального комплекса Хастимон. Его творения, находящиеся в Исламском университете, в возрожденном медресе Баракхана, в библиотеке, где хранится Коран Османа, удивительно сочетаются со строгой и величественной архитектурой мусульманской святыни нашей столицы.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

на театральных подмостках

На верность Родине клялись ее сыны

Bо всех военных округах юноши, привлеченные на срочную военную службу, недавно присягнули на верность служению Родине.



В столице республики торжественная церемония состоялась у монумента «Ватанга касамёд» («Клятва Родине»). Принявшие в ней участие депутаты Олий Мажлиса, члены Общественного совета при Министерстве обороны, представители ведомства, государственных и общественных организаций, родители юношам, вставшим в армейский строй, быть достойными сынами

ми Отчизны.

— Для новобранцев, призванных на срочную военную службу, это волнительный и запоминающийся день, — говорит заместитель министра обороны полковник Кадиржон Турсунов. — Парни уже ознакомились с армейской жизнью, воинским уставом, прошли строевую, физическую подготовку.

Чеканя шаг, защитники Отчизны выходят из строя и произносят слова клятвы на верность Родине. Представители оборонного ведомства вручат каждому памятные подарки от Президента, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Шавката Мирзиёева.

— Рада видеть сына Равшанбека в солдатском строю, — говорит Мунисса Ибрагимова из Ташкентской области. — Мой старший сын несколько лет назад прошел армейскую школу. Вернулся домой возмужавшим. Надеюсь, что и младший достойно выполнит свой воинский долг.

По завершении мероприятия военнослужащие колонной прошли под звуки военного оркестра торжественным маршем и отправились по месту прохождения дальнейшей службы.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-522.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 199. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



ISSN 2010-8877
9772010 887001

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организатор, оформивший подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА

Старший корректор Е. ГРИОКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

Итог по Уз: 01.35 Подписано в 02.05